

# 深江航空港要做好“上接”“下联”

热评

深圳机场至江门航空港(以下简称“深江航空港”)的启用,为江门乃至粤西地区赴深乘机的旅客提供了更加舒适便捷的出行选择。深江航空港位于江门市新会区龙湾立交旁,面积约1000平方米,设有值机区、候车区、休息区等功能区,由深圳机场派出专业团队,向旅客提供问询、值机、休闲候车、商务洽谈等一站式服务。

航空港并不是新鲜事物。深江航空港实质上就是空港异地城市候机楼,是深圳机场航空服务及机场航站楼基本功能向我市的延伸,大巴将乘客接送抵达机场后,不需要重新办理乘

机手续,直接进入安检候机,有效拓展机场的保障功能。然而,深江航空港本质上是出行方式的商业化经营,市民旅客归根到底还是会用脚投票,特别是在目前起步阶段,更应该行稳致远。鉴于服务业的特质,笔者认为要从“上接”和“下联”两方面入手。

“上接”是对接深圳机场的各项资源。深江航空港的突出优势是机场或民航独家授权提供的便利性服务,难以被替代,应不断做强相关服务产品,构建核心竞争力。目前,深圳机场已经把值机和行李托运等服务前置到深江航空港,在航站楼内设置了深江机场快线专属候车区,这些都是独一无二的机场服务供给。当然,最理想的状态是,乘机旅客在航空港完成“登机全流程”,然后通过大巴直达停机坪直接登上飞

机。但是,根据现有政策,安检和登机手续是无法离开机场办理的,在这种情况下只能退而求其次,想办法优化“最后一公里”路径,让旅客更便捷直接抵达安检口和登机口,这就是我们需要进一步“解锁”的独家资源。

“下联”是指广泛联结城市各类资源,丰富完善深江航空港业态模式,除了提供集票务、值机、行李托运等全流程航空基础服务外,更要增设商业、休闲、餐饮、酒店、交通等多样化的城市服务空间,以一个开放姿态满足市民旅客多元化需求。其实,外地在打造城市航站楼的商旅方面有很多成熟的经验,如2002年开通的全国首个城市航站楼——上海机场静安寺航站楼,打造了集城市航站楼业务与商业、办公等多种服务于一体的综合楼,将航空功能与服务延展辐射至核心商圈内。

客观来说,位于龙湾立交的深江航空港有区位优势,但这里并非我市的核心商业圈,平日专门到此休闲娱乐的市民不多,人气不是很旺。因此,迅速提高该区域人气和商业价值至关重要,可以顺应互联网时代的商业模式,探索跨界融合经营,甚至可以由政府带头先行,探索建设独具特色的游客集散中心、本土特产销售店等,从而使市民、旅客不仅因航空出行需求而来,也将深江航空港作为休闲消费目的地。

深江航空港作为深江合作的重要内容,基于深江两地大规模交融交流的巨大需求,前景肯定是光明的。只要保持敏锐的市场嗅觉,摸准市民旅客的出行习惯和心理,持续提升市场竞争力和吸引力,深江航空港就能产生其应有的经济效益和社会效益。

听江看门

## 来论

### 擦亮“中国航空之乡”城市名片

江门是著名侨乡、院士之乡、碉楼之乡,经过多年宣传,这些名片已得到群众认同。笔者认为,江门市还应进一步擦亮“中国航空之乡”这张城市名片,推动江门发展。

冯如是公认的“中国航空之父”,作为冯如故里,江门理应是“中国航空之乡”,但大众目前对这种提法的认知度仍不太高。我们要让群众知晓更多史实:“中国航空之父”冯如是江门恩平人,我国航天事业奠基人之一梁思礼是江门新会人,世界上早期水上飞机设计制造者之一谭根是江门开平人,我国第一位女特技飞行员、美籍华人张瑞芬祖籍是江门恩平……这一系列史料说明,江门是当之无愧的“中国航空之乡”。

相比其他称号,“中国航空之乡”这个招牌更能成为工业、科技、教育发展和招商引资工作带来立竿见影的红利。大众的认知会形成心理暗示,“中国航空之乡”的说法一旦像“中国侨都”一样成为共识,会增强大家对江门制造业的信心。对于大众而言,“航空之乡”意味着拥有优良的工业和科技传统,代表着高科技和发达的工业,江门市应尽快擦亮“中国航空之乡”这张城市名片,进一步增强大家对我市工业发展的信心。

如何擦亮“中国航空之乡”这张城市名片,笔者认为可以采取四方面措施:一要加大宣传,可通过报纸、电视、新媒体等进一步加强宣传,让江门是“中国航空之乡”的观念深入人心。二要找块地建一个航空博物馆,并把博物馆作为爱国主义教育基地,展示我市在航空领域方面的成绩,包括航空领域的专家、名人等。三要鼓励文艺家创作与“中国航空之乡”有关的小小说、散文、油画、雕塑,让市民尤其是青少年了解江门作为“中国航空之乡”的光荣历史。四要进一步营造氛围。可以把我市部分中小学命名为航空小学、航空中学等,把新建马路命名为航空路、冯如路、谭根路等。

总之,江门应深挖历史资源,擦亮“中国航空之乡”这张名片,让百年工业老城的优势更好地发挥出来,让江门的经济迎风起飞,再创辉煌,为全省打造发展新质生产力重要阵地作出贡献!

谭定立

《侨都·时评》版投稿:jmr@163.com  
请注明作者姓名、电话、地址,并附上银行账号。

## 陈白沙祠内的开笔礼是极好的城市名片



专栏

近日,2024年江门市小学生“开笔礼”暨五色优秀传统文化诵读活动启动仪式在陈白沙纪念馆(陈白沙祠)举行。笔者受邀参加了活动,对这个活动留下深刻印象。

首先,开展活动的地点极具意义。众所周知,陈白沙是江门的文化名片,而陈白沙祠则是江门的文脉所在,更是江门为数不多的全国重点文物保护单位。这样的环境对参加开笔礼的小学生有很好的熏陶作用。其次,开笔的用具很有特色。开笔礼离不开笔,这次活动选用了白沙先生创制的茅龙笔作为开笔用具。白沙茅龙笔制作技艺是国家级非遗,以其作为开笔用具为活动增添了不少光彩。再次,礼拜先师环节具有江门特色。很多地方的开笔礼活动,礼拜的往往是孔子,这次开笔礼在白沙祠举行,礼拜的是陈白沙。而在诵读经典环节,也选了陈白沙的语录,能产生极佳的教育效果。

从整个活动的安排可以看到,组织者花了很多心血,努力营造出浓浓的书香味、传统味和侨乡味。笔者认为,这对于文明江门建设有三方面的推动作用。

其一,以开笔礼为抓手,进一步突出了侨乡文化品牌。这次开笔礼规模虽然不算很大,却彰显出江门深厚的文化底蕴,具有浓厚的传统文化

色彩,即使放到全国范围,除了曲阜等少数城市,也是不多见的。

其二,以开笔礼为契机,进一步彰显了崇文重教精神。开笔礼可以说是小学生的“第一课”,我市相关部门把这一课上得如此生动,能为学生今后的学习生涯打开新的视窗,使崇文重教之风日益深入人心。只要一直坚持下去,所产生的社会效益是不可估量的。

其三,以开笔礼为窗口,进一步展示了江门城市形象。岭南大儒,全国重点文物保护单位、国家级非遗,每一件都能在全国叫得出名堂,这次开笔礼如同一块“浓缩”的巧克力,让观众在短时间内领略到江门的城市形象,发挥了极好的对外宣传作用。

当然,这个活动还可以办得更具江门特色,产生更大更好的社会效益。笔者建议,整个活动除了庄重的仪式,还可以针对当代小学生的审美情趣,适当增加群众喜闻乐见的形式与内容。比如,陈白沙作为岭南大儒,他在江门留下了非常多的故事,这些故事中包含了忠、孝、节、义的教育成分,但说起来又一点都不枯燥,非常适合小学生学习。近几年,江门市陈白沙研究会出过不少普及读物,介绍陈白沙的生平。我们在开笔礼活动中,可以考虑加插“讲白沙故事”环节,或用动画、或用表演的方式进行展示,相信定能让学生在礼拜先贤的同时,产生追慕先贤的念头。如此一来,整个活动就可以概括出“观白沙遗迹”“礼白沙塑像”“写白沙茅龙”“诵白沙语录”“讲白沙故事”“学白沙思想”“悟白沙精神”等亮点,让活动的效果更好,更具教育与宣传作用。

宋旭民

漫眼



2024年以来  
公安机关清理网络谣言信息156.2万余条

### 打击整治网络谣言

记者9月19日从公安部获悉,2024年以来,依托“净网2024”专项行动,全国公安机关网安部门已办理网络谣言类案件2.7万余起,依法查处造谣传谣网民3.1万余人,依法关停违法违规账号19.9万余个,清理网络谣言信息156.2万余条。

新华社发

流金岁月 第一季

王赫野 容祖儿 杨宗纬 吉克隽逸

# 星耀湾区

## 演唱会-江门站

### 2024.11.02

江门体育中心体育场

看台:577元/377元/277元 | 内场:1077元/777元

联合冠名

U-Baby 优贝  
1000天孕产育妈妈航母

## 优贝母婴综合中心

全程支持 邑祥陈皮

指定合作 京海大酒楼

### 江门市公安局关于启用2024年第七期交通监控设备的通告

为有效打击各类交通违法行为,积极预防和减少道路交通事故,切实保障道路交通安全,我市拟启用2024年第七期交通监控设备共18个。现根据《中华人民共和国行政处罚法》等相关规定,将设备的设置地点、主要抓拍违法行为等进行通告(详见附件),上述设备将于通告五个工作日期满后启用。请广大交通参与者自觉遵守道路交通安全法律法规,共同维护行车安全。

特此通告。

附件:2024年第七期交通监控设备设置地点及主要抓拍交通违法行为

江门市公安局  
2024年9月20日

序号	行政区域	设置地点	主要抓拍交通违法行为	
1	蓬江区	江门市蓬江区江北路甘棠路至良化大道路段	机动车违反规定停放、临时停车,驾驶人不在现场或者虽在现场但驾驶人拒绝立即驶离,妨碍其它车辆、行人通行的	
2	蓬江区	江门市蓬江区丰乐路发展大道至长庚里路段		
3	蓬江区	江门市蓬江区白石大道丰乐路至院士路路段		
4	蓬江区	江门市蓬江区广场东路福隆大道至星光公园路段		
5	蓬江区	江门市蓬江区环市一路紫菜路至胜利路跨线桥路段		
6	蓬江区	江门市蓬江区港口一路水南路至东涌广场路段		
7	蓬江区	江门市蓬江区荷塘新荷路至西合至幸福路路段		
8	蓬江区	江门市蓬江区树梓街港口一路至凤湾里路段		
9	蓬江区	江门市蓬江区港口一路路西至朗表里路段		
10	蓬江区	江门市蓬江区胜利路路西至幸福路路段		
11	江海区	江门市江海区麻园路麻二商业中心至麻二路路段		
12	江海区	江门市江海区麻二路麻园福田花园至麻园路路段		
13	江海区	江门市江海区麻二路麻园路至豪杰里路段		
14	江海区	江门市江海区滘头中路新里村至仁美里路段		
15	江海区	江门市江海区江翠路东海路至永康里路段		
16	江海区	江门市江海区江翠路南泉花园路段		
17	江海区	江门市江海区金瓯路与金星路交叉口		1.驾驶机动车不按交通信号灯指示通行的 2.驾驶机动车违反禁止标线指示的
18	江海区	江门市江海区金瓯路与江睦路交叉口		3.机动车通过有灯控路口时,不按所需行进方向驶入导向车道的 4.驾驶机动车在高速公路、城市快速路以外的道路上逆向行驶的

备注:设置地点此前已通告,本次仅做地点名称调整。

### 江门市区历史建筑保护名录(第四批) 候选名单公告

为弘扬侨乡文化,加强我市历史建筑保护,按照工作安排,我局经过普查及广泛征集线索,拟确定江门市区历史建筑保护名录(第四批)候选名单(23处)。依照《江门市历史文化街区和历史建筑保护条例》有关规定,现对相关事项进行公告。

凡是对候选名单及其相关内容有异议的,可在公告之日起三十日以内,以真实姓名及联系方式,通过以下方式提出申述,逾期未提出的,视为放弃上述权利。

邮寄:江门市蓬江区堤东东路129号,江门市自然资源局区域规划协调科

联系人:李先生  
咨询电话:3160697,3160201,传真号码:3863611  
详细查询: http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmsrzzyj/

江门市自然资源局  
2024年9月20日

### 遗体认领启事

死者张述,男,57岁,身份证号码:460026196607035135,身份证住址:海南省屯昌县国营中坤农场第七作业区四十。死者于2023年11月26日,因病在恩平市人民医院病故。死者遗体现存放在恩平市长乐殡仪馆,从登报之日起60天内,望其家人携有关证件到恩平市长乐殡仪馆认领,逾期无人认领,则按无人认领遗体处理,特此通告。

联系人:吴先生,联系电话:13544987600

恩平市长乐殡仪馆  
2024年9月19日

### 遗失声明

来结算票据)(第二联),号码:AZ18102493,特此声明。

■新会区会城艾德玛美容店遗失法定名称章一枚,现声明作废。

■江门市大众膳食管理服务有限责任公司遗失《食品经营许可证》,编号:JY24407030053125,特此声明。

■江门市东友钣金加工有限公司遗失发票专用章一枚,现声明作废。

■康晨环保科技有限公司(江门市)有限公司遗失合同专用章一枚,号码:4407853022214,现声明作废。

■广东省六建集团有限公司遗失《广东省行政事业单位资金往

### 遗体认领启事

死者范林生,男,31岁,身份证号码:441781199303155932,户口地:广东省阳江市阳春市三甲镇山口村委会社母岗村22号。死者于2024年7月23日,因病在恩平市人民医院病故。死者遗体现存放在恩平市长乐殡仪馆,从登报之日起60天内,望其家人携有关证件到恩平市长乐殡仪馆认领,逾期无人认领,则按无人认领遗体处理,特此通告。

联系人:吴先生,联系电话:13544987600

恩平市长乐殡仪馆  
2024年9月19日

### 遗体认领启事

死者李新金,男,55岁,身份证号码:450621196706042954,户口地:广西壮族自治区不详。死者于2023年5月4日,因病在恩平市人民医院病故。死者遗体现存放在恩平市长乐殡仪馆,从登报之日起60天内,望其家人携有关证件到恩平市长乐殡仪馆认领,逾期无人认领,则按无人认领遗体处理,特此通告。

联系人:吴先生,联系电话:13544987600

恩平市长乐殡仪馆  
2024年9月19日